



党群服务中心是服务人民群众的“重要平台”、是党与人民群众联系的“桥梁纽带”,在党建引领基层治理中起着重要的实体支撑作用。近年来,信州区围绕群众需求,大力实施村(社区)党群服务中心“提档升级”工程,通过新建、配套、共享等措施,推动党群服务中心全面建好实用,让群众不出社区就能办更多事,享受更多服务。

上饶:党群服务中心成凝聚民心“磁力高地”

张星媛 本报记者 郑欢



居民在大井头社区党群服务中心咨询准生证办理事宜

整合资源 打造一体多能为民服务阵地

8月30日上午,记者走进信州区东市街道五三(2)社区党群服务中心看到,干净整洁的服务大厅里不时有居民来办事,工作人员正在耐心接待前来办事的群众。据了解,五三(2)社区党群服务中心原在三清城小区一套面积仅有118平方米的商品房内,于数月前迁至五三大道一幢单层350平方米的场所,内部设有一站式服务大厅和人大代表联系点、党员活动室、矛盾纠纷调处室、心理咨询室、红廉大讲堂、阅览室、未成年人活动室、科普宣传室等10余个功能区,不仅变得宽敞明亮,而且能够为群众提供更多类型的服务,为群

众幸福生活再加码。

和五三(2)社区党群服务中心一样,信州区不少原先存在“老、破、小”问题的党群服务中心得到了提档升级。“要建好党群服务中心,除了要强化党建引领、功能设施齐备、区域位置合理,还得要知道百姓需要什么。”信州区委组织部相关工作人员介绍,他们在日常调研中心建设过程中坚持问需于民,制作群众的需求清单”。针对一些党群服务中心存在的面积不足、位置较偏、功能布局不合理等问题,他们以开展“大抓基层年”活动为契机,对症下药、精准开方,大力实施村(社区)党群服务中心“提档升级”工程,采取区级统筹、财政奖补、镇街配套、社区实施的办

法,综合人群分布、服务半径等因素,按照贴近人流、便利便捷、可感可及等要求优化规划布局、完善功能设置、建立健全运行机制,把党群服务中心建到群众家门口”,同时致力将中心打造为“一体多能”的为民服务阵地。

据统计,今年以来,信州区已解决16个村(社区)党群服务中心面积不足、位置较偏的问题;共計新增社区办公服务用房5100余平方米。采访中,提起新的党群服务中心,信州区东市街道大井头社区党委书记徐龙妃一脸的自豪:我们原来的办公场所上下两层、总计才240平方米,今年以来,通过盘活闲置国有资产、开放共享机关阵地等途径,我们的党群服务阵地进行了整合、扩容。现在,我们的党群服务中心新址由灵山路搬迁至金龙岗路,办公场所近3000平方米、一楼服务中心面积近500平方米,并与临近的市委市府大院社区开展场所共建、活动共办、资源共享,更贴近群众、便利便捷、可感可及,服务能力大为提升,也有效推进了完整社区建设。

加强服务供给 群众家门口就能“办成事”

党群服务中心的硬件跟上了,关键还是要有“人气”。如何让党群服务中心更有感、成为凝聚民心的“磁力高地”?

信州区西市街道万达社区党群服务中心给出了自己的答案。“电影马上开始,我们赶紧去占个好位置。”9月1日,在万达社区党群服务中心,一场红色主题电影吸引了不少辖区居民观看。大家围坐在一起边看电影、边讨论,现场气氛热闹又和谐。“我们在调研中发现,辖区老人对集体活动的需要很高。于是,我们就克服种种困难,新增了一处党建+为老服务站,站内设有下棋区、红色影院区、书法练习区、阅读区及日间助餐区,把助老服务免费提供

给社区居民。”万达社区党委书记周妮表示,她认为,党群服务中心建好是基础,用好是关键。为此,一直以来,她都致力全方位盘活社区的服务力量,加强服务供给,不断扩大党群中心的服务面,形成活动常态化、形式多样化的服务新格局。

“除此之外,我们中心还实行错时服务,提供延时服务,休息日及节假日实行值班制度,确保党群服务中心365天不打烊”。而且,我们的工作人员大都是全科社工,社会保障、医疗保障、助残服务、婚育服务、劳动就业等与数十种服务事项,群众不出中心就能办成。对于一些高龄独居老人、残疾人等特殊群体,我们还提供上门服务,更好满足特殊群体的办事需求。”周妮表示,该中心已成为居民心中的“温馨家园”。

信州区北门街道长塘社区党群服务中心也有自己的探索。暑假期间,许多家庭面临着孩子无人看管的问题,该中心满足居民实际需求,连续三年开设了暑期爱心托管班。同时,开设日间照料中心,解决辖区老年人“吃饭难”的问题。“现在只要大家有空,就在社区党群服务中心活动,中心让居民们可以各有所乐。”提及长塘社区党群服务中心,辖区68岁的沈大爷说。

在走访中,记者发现,信州区一个个颇具特色的党群服务中心,正成为党员群众最喜欢的地方。“让党群服务中心成为小朋友的‘游乐场’、老年人的‘休闲地’、青少年的‘加油站’,让广大基层群众真正想来、爱来、盼来、还来。”信州区委组织部相关工作人员介绍,作为中心城区,信州区多年来致力于提升党群服务精准度,细化服务品质颗粒度,有效扩大党群服务辐射范围,推动党群服务中心全面建好实用,让群众不出社区就能办更多事,享受更多服务。



机动车临时号牌可申领几次?

市民董先生:我是上饶人,前段时间在南昌购买了一辆新车,当地的汽车4S店曾为我申领过一次临时号牌,现在我已回到上饶。想问一下,我还可以在上饶申领临时号牌吗?临时号牌可以申领几次?

上饶市交警支队:车主购车后还未办理注册登记,需要上道路行驶的,应申请办理临时号牌。临时号牌有效期为29天。原则上只申领一次,建议市民在期限内及时注册登记领取正式号牌。

(记者 郑欢 整理)

出生缺陷防控服务有哪些?

市民黄女士:我刚怀孕一个月,听说我市孕产妇可免费享受多项出生缺陷防控服务。在此我想了解一下,这是真的吗?如果属实的话,具体是哪些服务呢?

上饶市卫生健康委员会:我市免费提供出生缺陷防控服务,全市孕产妇均可享受免费产前筛查及新生儿疾病筛查,具体服务项目为:胎儿颈部透明带检查(NT检查)、胎儿六大畸形超声常规检查、产前血清学筛查、地中海贫血基因检测,及新生儿遗传代谢病筛查、听力筛查、遗传性耳聋基因检测、先天性心脏病筛查等8项服务。

(记者 郑欢 整理)

孤独症儿童康复补助是多少?

市民程先生:我亲戚家的孩子前段时间确诊为孤独症,所以我想咨询一下,我市有孤独症儿童的基本康复训练补助标准是什么?

上饶市残疾人联合会:按照《上饶市残疾儿童康复救助政策调整方案》规定,具有上饶市户籍或市内有效居住证,0-9岁,有康复需求和县级以上医院诊断明确的视力、听力、言语、智力、肢体残疾儿童和孤独症儿童,可享受的补助标准为20000元/人/年。残疾儿童监护人可向残疾儿童户籍所在地(居住证发放地)县级残联提出申请。监护人也可委托他人、社会组织、社会救助经办机构等代为申请。

(记者 郑欢 整理)

哪些药品不纳入医保报销范围?

市民李女士:我想了解一下,哪些药品不纳入医保报销范围?

上饶市医疗保障局:纳入医保目录的药品,基本都要遵循临床必需、价格合理、疗效确切的原则。根据相关规定,不纳入《基本医疗保险目录》的包括:(一)主要起滋补作用的药品;(二)含国家珍贵濒危野生动植物药材的药品;(三)保健药品;(四)预防性疫苗和避孕药品;(五)主要起增强性功能、治疗脱发、减肥、美容、戒烟、戒酒等作用的药品;(六)因被纳入诊疗项目等原因,无法单独收费的药品;(七)酒制剂、茶制剂,各类果味制剂(特别情况下的儿童用药物除外),口腔含服剂和口服泡腾剂(特别规定情形的除外)等;(八)其他不符合基本医疗保险用药规定的药品。

(记者 郑欢 整理)

路面下沉影响居民出行 社区及时修复

本报记者 郑欢



市民反映

“我们建信商住楼小区入口处有段路面下沉,希望相关部门能尽快过来处理一下,方便大家出行。”近期,有居民反映饶城滨江东路38号建信商住楼小区有路面下沉,希望得到及时处理。

记者跑腿

接到反映后,记者随即来到建信商住楼小区,看到小区一入口处确实有段路面坑洼不平,存在小面积的下沉现象。“我们居民每天进进出出,担心会出现意外。”从此经过的居民林女士说,平时许多居民会途经此处,下沉的路面给大家带来了不便,且存在安全隐患,希望相关部门

能及时对下沉路面进行修缮。

采访中,记者了解到,不少居民有着与林女士同样的期盼。“这个人口,来往人流和车流量都挺大的,希望相关部门能尽快把下沉的路面修好,让大家出行方便、安心。”居民陈先生表示。

帮办结果

8月29日,记者来到信州区东市街道体育馆路社区。该社区党委副书记廖红霞告诉记者,其实,在居民反映问题前,社区网格员在日常巡查的过程中就发现了这个问题,并第一时间联系了施工队前往现场查勘。

“经施工队现场勘察,得出结论,由于近期降水较多加之年久失修,导致建信商住楼小区入口处部分路面下沉。”廖红霞表示,了解事情的原因后,他们通过“党建+网格+微小事”工作机制,整合资源,沟通解决方案。30日,记者了解到,经过施工,目前建信商住楼小区入口下沉区域已经修缮平整,确保了小区往来居民和车辆的安全。“太感谢社区了,解决了大家的出行问题。”小区居民们看到下沉地面修好后,连连称赞。



下沉路面已修好

水南文化街区何时开街? 预计明年7月

颜清 本报记者 郑欢



水南文化街区项目效果图

近日,不少市民来电咨询,位于信州区水南街道的水南文化街区建设怎么样了,什么时候开街?记者就此进行了走访。

在水南街文化街区项目建设现场,记者看到,工地上机器轰鸣,运输车不停穿梭,头戴安全帽的工人们正忙着作业。据悉,水南街文化街区项目由上饶市农文旅集团建设运营,总用地规模为8.2万平方米,共13栋单体,其中9栋混凝土结构,4栋钢结构,总建筑面积约为15.92万平方米。其中地上建筑面积约为8.42万平方米(分为两个组团,其中商业街组团5.67万平方米,酒店组团2.75万平方米),地下建筑面积约为7.5万平方米。项目将对标成都宽窄巷子、景德镇陶溪川,建成集文化、商业、旅游于一体的文商旅综合性街区,包含商业、酒吧、戏台、民宿、中央展陈、集市、书店等。

“目前,商业街组团主体结构已完成70%,预计9月底主体结构全部完成,计划明年7月开街运营。酒

店组团还在设计阶段,预计11月开工建设。”采访中,水南街文化街区项目负责人杨普盛告诉记者,在建设过程中,他们还将文物修复与项目一同进行。比如,“理学旧第”明代理学大师朱熹故居距今已有500多年的历史,占地600多平方米。作为市级文物保护单位,此次将保留朱熹故居的房屋整体格局、内部院落空间、建筑主体,目前修复工作也在进行中。杨普盛表示,接下来,他们将集中优势资源,持续抓好剩余工程的建设,积极寻求解决难题的最优方法与最佳途径,为施工生产提供有利作业面,加快附属工程建设,全力以赴完成既定目标。



(记者 郑欢 整理)